
Ata da Reunião Ordinária do Departamento de Educação do Centro de Ciências 1 

Aplicadas e Educação da Universidade Federal da Paraíba, realizada em dois de 2 

dezembro de dois mil e vinte e um. 3 

Aos dois dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às dez horas, reuniu-se o Colegiado 4 

Departamental de Educação do Centro de Ciências Aplicadas e Educação, excepcionalmente, através da 5 

plataforma virtual Google Meet, por meio do link: https://meet.google.com/jbw-ohjy-bpq, de acordo 6 

com as instruções dadas pelo Conselho Universitário da Universidade Federal da Paraíba (CONSUNI), 7 

em virtude da atipicidade da situação atual em razão da COVID-19, delimitadas pela Resolução nº 8 

02/2020 de 7 de maio de 2020. Sob a chefia do Prof. Dr. Osmar Hélio Alves Araújo, atenderam à 9 

convocação os seguintes professores: Aline Cleide Batista, Célia Regina Teixeira, Francymara Antonino 10 

Nunes de Assis, Gilmar Leite Ferreira, Ivonaldo Neres Leite, Joel Araújo Queiroz, Maria da Penha 11 

Caetano de Figueiredo Gill, Maria Valdenice Resende Soares, Michele Guerreiro Ferreira, Renata 12 

Monteiro Garcia e Sônia Maria Candido da Silva. Presente também se encontrava a Assistente em 13 

Administração, Julianne Simões de Macêdo, a qual secretariou a reunião. Constando o quórum 14 

regimental, o senhor presidente iniciou a sessão tendo como pontos de pauta: 1) Informes. 2) 15 

Aprovação da Ata – Reunião Ordinária de outubro/2021. 3) Apreciação do parecer da solicitação 16 

de aprovação do Projeto de Pesquisa Educação Das Relações Étnico-Raciais e Práxis Curriculares 17 

Antirracistas coordenado pela professora Michele Guerreiro. Relator: Prof. Dr. Antonio Alberto 18 

Pereira. 4) Apreciação do Relatório Departamental da Comissão de Encargos docentes, período 19 

suplementar 2021.1, conforme estabelece o art. 04 da Resolução CONSEPE/UFPB nº 52/2018. 20 

Relator: Profa. Dra. Sonia Maria Candido da Silva. 5) Reconfiguração da Comissão de Avaliação de 21 

Estágio Probatório. 6) Período Letivo 2021.2. O prof. Osmar Hélio cumprimentou a sala e deu início 22 

à reunião. Abriu espaço e perguntou se haveria algum ponto de pauta a ser acrescentado pelos presentes 23 

e não havendo nenhuma manifestação, seguiu com os informes. 1) Informes. Justificou a ausência do 24 

professor Ivonaldo Leite na última reunião pois estava com compromisso na pós-graduação e também 25 

do professor Paulo Palhano pois o mesmo foi convidado e homenageado com honraria de "Votos de 26 

Aplausos" na Sessão Solene para homenagear os 100 anos de Paulo Freire, evento que ocorreu no mesmo 27 

dia e horário da reunião departamental, conforme documentos comprobatórios enviados pelo professor 28 

ao departamento. Parabenizou professor Joel Queiroz pela iniciativa da realização do Seminário em 29 

Educação Ambiental. Parabenizou e agradeceu também à professora Michele pela participação em 30 

eventos na Bahia, representando o Departamento de Educação. Prof. Osmar Hélio seguiu, registrou e 31 

parabenizou a profa. Renata pela aprovação para fazer parte do corpo docente de pós-graduação de 32 

Direitos Humanos Cidadania e Políticas Públicas. Abriu espaço para os professores colocar informes. 33 

Professor Joel agradeceu à participação dos colegas e o incentivo aos alunos para participar do Seminário 34 

em Educação Ambiental. A Professora Michele socializou que dias 06 e 07 do mês aconteceria um 35 

evento Centro acadêmico do Agreste/UFPE realizado pelo Núcleo de Pesquisa em Formação e Extensão 36 

de Formação do Campo. Professor Osmar Hélio também agradeceu à professora Michele pela produção 37 

do texto em comemoração à Semana da Consciência Negra. A Profa. Valdenice Soares socializou que 38 

juntamente com o professor Joel está cumprindo as atividades de forma presencial na coordenação de 39 

pedagogia e informou os dias e horários que a coordenação estava com o atendimento. Professor Osmar 40 

Hélio justificou que a Professora Terezinha não estava na reunião pois precisou acompanhar uma questão 41 

de saúde na família. Profa. Aline solicitou o auxílio de quem fosse possível em questão da renovação 42 

dos convênios de estágios. Profa Valdenice registrou que sobre os convênios de estagio, conseguiu entrar 43 

em contato e que está dialogando com as autoridades e aguardando posicionamentos, e reforçando a 44 

necessidade também pediu auxílio dos demais. Continuou a fala e registrou que foi também convidada 45 

para participar do evento alusivo ao 1º Centenário de Paulo Reglus Neves Freire na Câmara Municipal 46 

de Jacaraú mas em virtude dos assuntos a serem tratados na reunião departamental, não foi possível 47 

participar do evento mencionado. Prof Osmar Hélio reforçou o aviso sobre o III Encontro Pedagógico a 48 



acontecer em fevereiro de 2022. 2) Aprovação da Ata – Reunião Ordinária de outubro/2021. Foi 49 

colocada em votação a redação da ata da reunião de outubro, a qual foi aprovada, com abstenção do voto 50 

dos professores Ivonaldo, Célia e Francymara que não participaram da reunião do mês de outubro. 3) 51 

Apreciação do parecer da solicitação de aprovação do Projeto de Pesquisa Educação Das Relações 52 

Étnico-Raciais e Práxis Curriculares Antirracistas coordenado pela professora Michele 53 

Guerreiro. Relator: Prof. Dr. Antonio Alberto Pereira. O professor Osmar Hélio deu continuidade e 54 

percebendo que o professor Antonio não estava presente na reunião, prosseguiu para o próximo ponto 55 

de pauta. 4) Apreciação do Relatório Departamental da Comissão de Encargos docentes, período 56 

suplementar 2021.1, conforme estabelece o art. 04 da Resolução CONSEPE/UFPB nº 52/2018. 57 

Relator: Profa. Dra. Sonia Maria Candido da Silva. A Professora Sônia fez a leitura do parecer, o qual 58 

foi favorável ao Relatório dos PIDs apresentado pela comissão de encargos docentes. O professor Osmar 59 

Hélio registrou que somente dia 01 de dezembro de 2021 o professor Paulo Palhano registrou seu Plano 60 

Individual Docente no sistema e, por ter sido enviado fora do prazo e na véspera da reunião 61 

departamental, o PID do professor não pôde ser analisado e incluído no relatório da comissão.  Logo em 62 

seguida o professor Osmar Hélio colocou em votação o parecer lido pela profa. Sônia, sendo este 63 

aprovado por unanimidade. 5) Reconfiguração da Comissão de Avaliação de Estágio Probatório. 64 

Professor Osmar Hélio justificou o ponto na reunião como sendo solicitação da professora Aline que 65 

deixou a comissão em questão após cumprir o tempo estimado. Foi aberto espaço para que os presentes 66 

se manifestassem e se candidatassem para compor a comissão. A professora Renata se colocou à 67 

disposição. E, em entendimento coletivo, pela necessidade de haver um membro da chefia na comissão, 68 

professor Gilmar também foi incluído, pois o professor Osmar Hélio ainda passava pelo período de 69 

estágio probatório, sendo assim impedido de fazer parte das avaliações. Assim sendo, professor Osmar 70 

Hélio colocou em votação, a qual foi aprovada por unanimidade a nova composição da Comissão de 71 

Avaliação de Estágio Probatório pelos professores Ivonaldo Leite, Gilmar Leite e Renata Garcia. 6) 72 

Período Letivo 2021.2. Prof. Osmar Hélio apresentou a Resolução que rege e orienta sobre o retorno 73 

gradual das aulas presenciais, dispondo sobre turmas com regime presencial, híbrido ou remoto. 74 

Reforçou o pedido que os professores que estão amparados em se manter em regime remoto, 75 

comuniquem à chefia e enviem a autodeclaração. Explicou também que as turmas com regime remoto 76 

serão estimadas em no máximo 60 vagas em virtude do bom andamento da disciplina. Confirmou que, 77 

informado pelas devidas coordenações, as turmas de ofertadas no curso de LCC, Letras Libras e 78 

Matemática permanecem remoto. Prof Valdenice falou sobre o entendimento da coordenação de 79 

Pedagogia frente à Resolução e afirmou que ainda não havia numero suficiente para turmas presenciais 80 

também como demanda que justificassem turmas remotas. Falou que seria necessário aguardar o período 81 

de matrículas para que as decisões fossem tomadas, juntamente com as devidas justificativas postas. 82 

Pediu que os professores pudessem auxiliar também no esclarecimento aos alunos sobre o retorno das 83 

aulas, baseando-se na Resolução. O Prof. Joel falou também sobre o entendimento da resolução que 84 

pede as devidas justificativas para as turmas remotas ou hibridas. O Prof. Osmar Hélio compartilhou a 85 

preocupação sobre como desenvolver uma disciplina de forma híbrida sem prejuízos ao aluno e ao 86 

docente, e pediu que todos analisassem a respeito de que dinâmica adotar nessas situações. Após os 87 

esclarecimentos postos, o professor Osmar Hélio indagou sobre dúvidas ou comentários sobre o assunto. 88 

Professora Sônia se manifestou e registrou sobre o cuidado e a preocupação que percebe vindos da 89 

Direção de centro do CCAE, Chefia departamental e Coordenação de curso, no que diz respeito à saúde 90 

e integridade do corpo docente em meio à pandemia, e agradeceu. A Professora Aline também agradeceu 91 

à forma cuidadosa tomada pela Chefia e pela Coordenação do curso de pedagogia. E agradeceu também 92 

a disponibilidade da professora Michele, recém chegada ao departamento, ao tomar responsabilidades e 93 

atribuições. Prof. Osmar Hélio elogiou a todos pelo trabalho desenvolvido durante o ano de 2021 e, não 94 

havendo outros informes/demandas, agradeceu à presenta e finalizou a reunião, da qual eu, Julianne 95 

Simões de Macêdo, lavrei a presente ata, que dato e assino, juntamente com os presentes. 96 
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